

春节档票房位居历史同期第二 奠定中国电影“再出发”的坚实基础

刘俊

每年春节档都会成为年度观影的一个高潮。来自国家电影局的数据显示，春节长假7天，全国电影票房60.35亿元，位居历史同期第二。电影类型的多元化、高科技手段的运用、叙事方式的提升、内容持续精进等因素，有力地助推了这一成绩的取得。

多元化的类型和题材

类型和题材较为多元，是今年春节档电影的显著特点。

从类型和样态来看，春节档的8部电影大致可以分为4类：既有新主流电影《长津湖之水门桥》《狙击手》，又有喜剧片《这个杀手不太冷静》《四海》，也有剧情片《奇迹·笨小孩》，还有3部动画片《熊出没·重返地球》《喜洋洋与灰太狼之筐出未来》《小虎墩大英雄》。

从题材和观影感受上来说，也具有多元性。战争题材电影《长津湖之水门桥》《狙击手》将观众带入抗美援朝的峥嵘岁月，有极高代入感，观众在感受到战争残酷、惨烈的同时，也被激发出自强的家国情怀。

现实题材电影《奇迹·笨小孩》将“大城市中的小人物”作为叙事焦点，呈现了普通人在生活困境中的顽强生命力以及他们受到社会高度接纳和肯定的过程，引导观众将视野投向更多维的社会群体和社会话题，这也是电影创作者社会责任感的体现。

喜剧题材电影《这个杀手不太冷静》《四海》不仅较好地完成了喜剧片为春节档“带气氛”的任务，而且在较为密集的笑点中满足了观众的情绪期待，也将向善、向上、智慧、坚韧等价值理念包藏其中。

3部动画题材电影则展示了国民动画IP的最新创意，较好地满足了低幼观众观影和家庭亲子观影的需求，从而拓展了春节档观众群，走向“全龄”观看。

持续创新的新主流电影

近年来，新主流电影不断创新，《湄公河行动》《战狼2》《红海行动》《攀登者》《我和我的祖国》《中国机长》《金刚川》《夺冠》《长津湖》等佳作迭出。今年春节档的《长津湖之水门桥》《狙击手》具有极高票房号召力和艺术影响力，也是新主流电影的最新力作。在战争激烈程度、叙事完整程度、细节刻画程度上，《长津湖之水门桥》比之前的同类作品又有进步。难能可贵的是，这部影片让观众切实感受到，不仅“完胜”能激发豪迈之情，“悲壮”同样可以成为提振人心、催人奋进的动力源泉。这为新主流电影在内容表达和主题设定等方面提供了新的借鉴。



今年春节档影片《长津湖之水门桥》海报。
百度图片

不像以往的主旋律电影大多体现宏大主题、宏阔场面以及观众知晓度较高的典型故事，《狙击手》选择了一个小切口，展示的是抗美援朝战争中的一个小侧面：一小队狙击手、小规模的战斗、小场面的拉锯，故事也发生在较短的一天之内。但小切口和小侧面却产生了巨大的艺术感染力：作品呈现了激烈程度、对抗程度极高的叙事效果，对观众具有强大的催泪作用。

如果说传统主旋律电影是“宏大的主题用宏大的方式去呈现”，那么新主流电影则是“宏大的主题用细节去呈现”。春节档新主流电影的持续创新，必将引发大家对此类电影的不断关注和期待，也将给“十四五”时期新主流电影的创作带来更多机遇。如果能够在人物、故事、画面、情感表达方面锐意求索、持续创新，新主流电影将出现更多既符合主旋律影片特点又能引发观众兴趣的佳作。

高品质的艺术追求

电影作品赢得口碑、发挥影响力、在历史上留

聚环节，用荧屏“团圆”映射现实生活中的春节团圆意境。梁天、杨立新、屠洪刚、刘金山的《寻找快乐》，田华、王鑫与中戏学子的《青春万岁》，于冬、黄建新、徐克、吴京的《长津湖之水门桥》团队访谈等，共同呈现了家庭、好友、师生等的团聚场面。

北京台春晚也用多个节目献礼北京冬奥会，展现“双奥之城”的魅力。小品《冬奥一家人》、歌舞《一起向未来》、歌曲《致敬勇士》等唱出全民参与冬奥的热情，表达了首都百姓的自豪。

今年北京台春晚呈现出极佳的视听效果。录制大厅被横向使用，突出“大展宏图”的吉祥寓意，渲染720度全景沉浸式体验。新技术为节目添加了美感与趣味性，周深演唱的《你看起来很好吃》采用了MOCO特拍技术，呈现“多个周深出现在同一空间”等奇妙景观；青年歌手刘宇和数字虚拟人苏小妹共同表演的跨次元舞台秀《星河入梦》，具有满满科技感；歌曲《恭喜发财》的呈现效果采用了裸眼3D技术，让画面更有视觉冲击力。

东京塔四度“点亮中国红”

张学军

2022年1月31日是中国的除夕，在日本东京，夜幕下的东京塔再一次被浓烈而又吉祥的中国红通体点亮。继去年的“希望”之后，“未来”这两个汉字也在东京塔顶熠熠生辉。这是在东京塔这座世界著名的地标性建筑上，连续4年、第4次举办“点亮中国红”活动。据介绍，今年活动的主题确定为“未来”，寓意取自2022年北京冬奥会和冬残奥会主题口号“一起向未来”，也预示着全世界人民共同努力，迎接光明而美好的未来。

当晚的活动从18点开始，“点亮中国红”主题曲音乐电视《相信未来》率先向全世界首播，优美的画面、美妙的歌声传递着美好的希望和憧憬。东京塔旁，小朋友们在家长的带领下，将写着“平安”“健康”“梦想”“未来”等美好祝愿的

祈福灯点亮；2022个印着“未来”的气球缭绕着东京塔飞向夜空。活动还首次与日本地方政府合办，东京塔被点亮的同时，大分县立美术馆也映照着中国红。

当晚，日本朝日电视台对“点亮中国红”活动进行了全程直播，中国人民熟悉和喜爱的日本乒乓球运动员福原爱进行了现场主持。她说：“‘未来’这两个字让人感到充满希望。我在东京体验到了和从前在中国过除夕一样的兴奋。期待疫情早日结束，我今后还能去中国过年。”

此次活动由日本2022年点亮东京塔组委会、中国国际文化交流中心、中国康复技术转化及发展促进会和中华文化促进会等单位共同举办。

作为现代社会生活中人们广泛接受和喜爱的艺术形式，电影一直被视为展现国家文化软实力的重要窗口。通过光影成像的一个个音画世界，国家形象与民族气质力透银幕，传导至海内外观众心中，成为一张张国家名片。

作为中国电影行业的主力军，中国电影股份有限公司践行“用情用力讲好中国故事”，始终坚持以人民为中心的创作导向，与时代共振，拍摄出不胜枚举的经典之作，缔造了具有中国特色的电影美学，构建起彰显人民生活日新月异和民族复兴的主旋律电影语境，极大丰富了银幕上的中国形象。其中既有现实中《一点就到家》里有拼劲有闯劲的年轻人和蓬勃发展的电商经济；也有历史上《金刚川》中保家卫国、血染烽火的志愿军战士；更有未来如《流浪地球》中那样科技高速发展的中国和希望担负起人类命运共同体重任的中国人民……

文明如水，润物无声。为更好地运用电影艺术向世界展现中国形象，我们一直尝试用不同的创作语言，吸收业界最具才华的导演和演员，一起努力创新，奋发创作。

2019年，为向中华人民共和国成立70周年献礼，我们与陈凯歌、黄建新等8位导演共同创作了《我和我的祖国》。影片在宏大主题叙事中，不再将重点落在英雄人物身上，而更多地将镜头聚焦历史潮流中的普通人，用一个个平凡中国人的真实生活故事，抒写极具情感温度的历史片段和民族记忆。这种以小见大的叙事手法，既是落实以人民为中心的创作导向的一次成功实践，也是同步国家发展成就、向世界诠释“中国梦”的一次重要尝试。影片不仅在国内获得出众的口碑和票房成绩，同时还在美国、英国、加拿大、澳大利亚、新西兰等国家的60多个城市上映，引发一阵阵观影热潮，并打破多项国产影片海外票房纪录。

之后，我们持续深耕主旋律电影商业化落地的模式，相继创作出品《我和我的家乡》《我和我的父辈》《悬崖之上》《峰爆》《穿过寒冬拥抱你》等多部为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀的电影作品，在愈发精准聚焦人民生活和情感的同时，也在大银幕上树立起彰显时代精神和民族气概的国家形象。

电影不仅与各类艺术互融互通，更与科技发展密不可分。这就要求文艺工作者不仅要动情、入理、走心地创作，还要与时俱进，精思巧构地运用互联网、大数据、人工智能和元宇宙等科学技术和先进理念，以最尖端的科技应用，创造出最生动的中国之美。

为此，我们始终秉承守正创新的原则，从早期的中国巨幕到现在的CINITY影院系统，通过构建具有中国自主知识产权的高新放映技术，逐步推进国产高端影院的品牌化建设，完善电影制作与放映等关键技术的国产化替代，从而形成从摄制到放映的高新技术全产业链布局，助力中国电影产业迭代升级和文化强国建设。

放眼世界，我们面对的是百年未有之大变局。中国文化软实力的建设，承担着弘扬时代精神，彰显民族气概，传播优秀文化和倡导核心价值的历史使命。未来，中国电影股份有限公司将不忘初心，牢记使命，继续用电影艺术的方式为时代画像、为时代立传、为时代明德，让可信、可爱、可敬的中国形象走向世界，深入人心。

（作者系中国电影股份有限公司副董事长、总经理）

傅若清

有“四梁八柱”，“四梁”是周家三兄妹和周秉昆的妻子郑娟，我们请了辛柏青、宋佳、雷佳音和殷桃来演；“八柱”的演员萨日娜、张凯丽、丁勇岱、宋春丽、于震等都是实力派。演员合适了，戏也就好看了。

记者：这部剧的拍摄过程是怎样的？

李路：这部剧共拍摄了6个月。我们坚持实景拍摄，剧组辗转长春、哈尔滨、北京、深圳、贵阳等地拍摄；也搭了4万平方米的景，光灯线就用了7万米。我的原则是：只要外景有的，就绝不进棚拍。为了些戏份不多的场景，剧组可能奔波几百公里。这部剧的服化道也比较考究。拍摄前的准备阶段，我们征集了很多老物件，比如老海报、旧挂历、旧衣服等，让观众一看就回到过去的年代。

记者：东北是您的家乡，在这里拍戏您有什么特别的感受？这部剧反映的东北基调是怎样的？

李路：在家乡拍《人世间》实现了我的心愿，东北最美的和最粗犷的东西都在《人世间》展现了。我执导的作品不多，无论《老大的幸福》《坐88路车回家》，还是《人民的名义》《巡回检察组》，主基调都是温暖的，尤其是《人世间》。这部剧中讲到“南雁北飞”，很多在深圳、海南事业成功的企业家回到黑龙江。东北资源丰富，我们呼唤更多个人和公司到东北投资，找到合适的方式，重新振兴中国重要的工业基地。

记者：迪士尼已经购买了《人世间》的海外发行权，这对您的创作有什么影响？

李路：开机一个月以后，迪士尼就预购了这部剧的海外独家发行权，这对我们的拍摄有很大的影响，每一个镜头、每一句台词、每一场戏都要带有国际视野，思考外国人看了会怎么想。我想迪士尼也是希望外国人通过这部剧来看中国社会近50年来发生了什么样的变化，这些变化是怎样发生的。



今年春节档影片《这个杀手不太冷静》海报。
百度图片

下印痕的基本前提，是较高的艺术品质。今年春节档电影在艺术追求方面，做出了各自的努力。

在电影技术与艺术的融合方面，《长津湖之水门桥》等体现了较高的电影工业化程度和技术美学的想象力，不断将新的拍摄和后期技术应用到作品中，还原战争现场的实境，为观众带来高度逼真的视觉体验。影视技术有效地帮助作品实现了叙事艺术的追求。在手机“小屏”随身化的当下，观众仍然愿意走进影院，很重要的原因便是“大屏”的视听奇观体验是“小屏”无法提供的。同时，我们还可以感受到，随着数字技术的不断发展，春节档动画电影的品质也在提升，内容和形式的突破空间越来越大。

在叙事方面，今年春节档电影几乎都体现出相当的诚意，也大多展示了不错的叙事悬念度、合理性和平整度。无论是《狙击手》中对峙的敌我双方僵持不下的僵局叙事，还是《奇迹·笨小孩》中小人物、普通人命运的逆袭叙事，抑或是《这个杀手不太冷静》中亦喜亦悲、有张有弛的荒诞叙事，都能让观众感受到创作者在尽力打磨叙事方式，避免“会开头不会结尾”。

当然，今年春节档电影几乎都体现出相当的情况和问题，例如有的作品过度强调主角光环并设置了过多的巧合，可能削弱作品的影响力；观众乐见票房的不断增长，但电影如何平衡商业、艺术、公共服务等功能和诉求，还需认真思考。

总体而言，今年春节档影片体现了中国电影对艺术品质的最新追求，体现了电影创作者对电影事业与电影观众的真诚态度，体现了中国电影主题、类型、样态、内容、形式的多元化创作理念。这些都将是中国电影年度总票房已高居全球第一之后“再出发”的坚实基础。

（作者系中国传媒大学传媒艺术与文化研究中心副主任）

呈现中国社会50年变迁史

本报记者 苗春

电视剧《人世间》1月28日起在中央广播电视台综合频道和爱奇艺播出。这部剧由腾讯影业、新丽传媒和阅文影视联合推出，改编自梁晓声获茅盾文学奖的同名小说，以东北某市“光字片”周家三兄妹的生活轨迹为脉络，多角度、多方位、多层次地描写了中国社会50年的巨大变迁和百姓生活的跌宕起伏，引发观众关注。近日，本报记者采访了该剧导演、总制片人李路。

记者：您为什么想把小说《人世间》搬上荧屏？

李路：以前我也曾想改编拍摄另一部同题材的小说，但没能做成。当合作方腾讯影业向我推荐《人世间》时，我立刻觉得“对味”。这部厚重的小说有十分丰富的细节沉淀，深情讴歌了改革开放。作品从社会底层到高层的纵深感，是我一直喜欢的。拍摄这部作品也是我个人的使命感的体现。我希望能传达出一种观照现实的力量和温度，让观众共情，尤其是让年轻观众明白我们如今的美好生活在之不易。

记者：为什么会选择王海鸰编剧？剧本和原著有哪些异同？

李路：我当时想请王海鸰来编剧时，曾分别询问过《人民的名义》原著作者周梅森和中国电影家协会主席陈道明的意见，他们也都觉得王海鸰合适。她不仅具有丰富的创作经验、与生俱来的女性视角，而且能够理解小说里的人和事。她和梁晓声也很熟，知道这部小说的分量，可以说是怀着一份敬畏心在创作。电视剧尽量保留了原著的核心情节，还加入了一些新内容，比如“光字片”拆迁、深圳开发建设等情节，小说里匆匆扫过，剧中则占了不少的篇幅；小说没有写到当下，我们对接近当下时

代的故事做了详细补充。

记者：演员是如何选择的？

李路：在演员选择方面，我们费了很大心思。合作伙伴腾讯影业和新丽传媒全程支持把这部剧做成头部大剧，演员选择标准是“最合适，不计其他”。剧中



资料图片